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МЕТОДОЛОГИЯ И КРИТЕРИИ ЗА ПОДБОР НА ОПЕРАЦИИ 

1. Основни параметри 

Управляващ орган Главна дирекция “Европейски фондове за конкурентоспособност”, 

Министерство на иновациите и растежа 

Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна 

трансформация“ (ПНИИДИТ) 

Приоритет Приоритет 1 „Устойчиво развитие на българската научно-изследователска и 

иновационна екосистема“ 

Приоритетно направление 3 „Трансфер на технологии и знания“ 

Специфична цел  Специфична цел: RSO1.1. Развитие и засилване на капацитета за научни 

изследвания и иновации и на внедряването на модерни технологии (ЕФРР) 

Наименование на 

процедурата/процедурите 
Процедура за директно предоставяне на конкретни бенефициенти - 

платформа за сътрудничество между висшите училища, 

изследователските организации и бизнеса чрез надграждането на 

Регистър на научната дейност, Регистър на академичния състав и 

Българския портал за отворена наука 

Цел Целта на настоящия проект е да надгради функционалностите на РНД, РАС 

и Българския портал за отворена наука и да създаде платформа за 

сътрудничеството между висшите училища, изследователските организации 

и бизнеса. Платформата ще създаде условия за ефективна връзка  и 

изграждане на партньорства между малки и средни предприятия в РБ и 

научноизследователските институти, университетите, центрове за върхови 

постижения (ЦВП), центрове за компетентност (ЦК), София Тех Парк (СТП) 

и други звена в регионалната екосистема на НИРД и иновациите (всички 

заедно наричани по-долу „научноизследователски институции“ или „НИ“).  

Платформата ще предоставя информация в систематизиран и общодостъпен 

вид относно експертизата, услугите и инфраструктурата, предоставяни от 

участващите в инициативата НИ, както и техните резултати от успешно 

реализирани партньорства в рамките на програмата, включително ще 

позволява представянето в свободен достъп на постигнати резултати от 

научна дейност.  

МСП ще могат свободно да използват платформата, за да открият 

подходящите специалисти, услуги и съоръжения за провеждане на 

високотехнологични научни изследвания, необходими за реализиране на 

иновационния им проект или за получаване на високоспециализирана 

услуга. 

В резултат от изграждането на ефективно сътрудничество наука-бизнес се 

очаква по-добро оползотворяването на капацитета на 

научноизследователската и иновационната инфраструктура, насърчаване на 

комерсиализацията на научните изследвания и резултати, както и 

устойчивост на научните центрове за развитие в приоритетни области на 

интелигентната специализация. 

Обосновка Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна 

трансформация“ 2021-2027 г. (ПНИИДИТ), която е съфинансирана от 

Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР), е насочена към 

стратегическите потребности и приоритети на България за прилагане на 

обща политика за развитието на научните изследвания и иновациите и за 
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цифровизация на публичния сектор. Фокусът на действията в първия 

приоритет на ПНИИДИТ „Устойчиво развитие на българската 

научноизследователска и иновационна екосистема“ е засилване на приноса 

на приложните научни изследвания и иновациите към по-високото 

икономическо и обществено развитие на страната в областите на 

интелигентна специализация, както и подобряване на взаимодействието 

между бизнеса и науката. Основна цел на третото приоритетно направление: 

Трансфер на технологии и знания е да насърчи бизнеса за по-широко 

използване на капацитета на научните организации в процесите на 

въвеждане на иновативни решения, решаването на различни технологични 

проблеми на предприятието, в дигитализацията, въвеждането на нови бизнес 

модели и др. Предвижда се това да се постигне включително чрез 

предоставянето на малки иновативни грантове (ваучерни схеми). В този 

смисъл, изграждането на платформа за сътрудничество между висшите 

училища, изследователските организации и бизнеса ще е необходимо на 

малките и средни предприятия за идентифициране на подходящите 

доставчици на услуги за въвеждането на иновативни решения в 

предприятията. 

Иновационна стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 г. (ИСИС) 

предвижда в рамките на Оперативна цел №1 „Подобряване на 

научноизследователската система и иновационното представяне на 

предприятията“: създаване на условия за достъп на МСП до услуги и 

апаратура за провеждане на високотехнологични и научни изследвания, вкл. 

чрез ваучерни схеми, и изграждане на бази данни за повторно използване. 

ИСИС насърчава подобряването на партньорствата между научно-

изследователските институти, университетите и бизнеса в областта на 

научните изследвания и технологичното развитие.  

Националният център за информация и документация поддържа Регистърът 

за научната дейност в Република България (РНД), който съдържа подробна 

информация за научните организации, висшите училища и научните 

изследвания. РНД предоставя информация за анализ на състоянието на 

научната дейност за определяне на научните и технологичните индикатори, 

за мониторинг на участието в национални и международни програми за 

научни изследвания и развитие. Данните в РНД служат като инструмент за 

намиране на партньори за съвместни научни изследвания. Националният 

център за информация и документация НАЦИД поддържа и Регистъра на 

академичния състав и защитените дисертационни трудове (РАС), който 

съдържа подробна информация за учените и техните академични резултати, 

както и Българския портал за отворена наука, който позволява публикуване в 

отворен формат на резултати от научна дейност, финансирана с публични 

средства. Данните в посочените платформи помагат за насочване към 

конкретни специалисти и/или области, в които те развиват преимуществено 

своите научни интереси. 

Изпълнението на дейностите от конкретния бенефициент – НАЦИД ще 

гарантира устойчивост на поддръжката на новата функционалност, която ще 

бъде разработена и внедрена и след приключване на финансирането по 

настоящата операция и след края на програмния период 2021-2027 г. 

НАЦИД осигурява достъп до разнообразни информационни ресурси, 

поддържа бази данни и създава информационни продукти и услуги в 

подкрепа на развитието и напредъка на образованието, обучението и 

науката, което ще позволи постоянната актуалност на информацията, която 

ще бъде публикувана и поддържана за целите на ПНИИДИТ първоначално. 

Част от регистрите, които се поддържат от НАЦИД, което е и нормативно 

установено включват: Регистър на научната дейност в Република България, 

Регистър на висшите училища, Регистър на академичния състав и на 

академичното признаване, Българския портал за отворена наука и други.  
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Настоящият проект ще допринесе за изпълнението на: 

- Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за 

интелигентна трансформация“ 2021-2027 г., Приоритет 1: „Устойчиво 

развитие на българската научноизследователска и иновационна екосистема“ 

- Иновационна стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 г., 

Оперативна цел №1 „Подобряване на научноизследователската система и 

иновационното представяне на предприятията“; 

- Стратегията за развитието на висшето образование 2020-2030 г., Дейност 

7.3 Активизиране на партньорството на ВУ с бизнеса и държавата в 

научните изследвания, Мярка 7.3.5 Стимулиране на предоставянето от ВУ на 

консултантски и образователни услуги както за фирми, така и за държавни, 

регионални и други публични структури. 

- Националната пътна карта за научна инфраструктура 2020-2027 г.  

- Националната стратегия за развитие на научните изследвания 2017-2030 г.  

Подготовката и навременното популяризиране на възможностите, които ще 

предоставя настоящата платформа за сътрудничество ще гарантира и 

ефективното изпълнение на интервенцията в ПНИИДИТ, Приоритетно 

направление 3: Малки иновативни грантове. Съсредоточаването на 

информацията за специализираните услуги, апаратура и експертиза, която е 

изградена в центровете за компетентност и върхови постижения, в 

инфраструктурите от Националната пътна карта за научна инфраструктура, в 

научно-лабораторния комплекс на София тех парк и други специализирани 

лаборатории в научните организации и висши училища, е ключова дейност 

за преодоляване на един от основните проблеми при реализирането на 

сътрудничество между секторите – несъвършената информация. Това е 

идентифицирано и като една от проблемните области, които обуславят 

разработването на Програмата за научни изследвания, иновации и 

дигитализация 2021-2027. Основните предизвикателства пред развитието ни 

е неефективното сътрудничество между научните звена, висшите училища и 

бизнеса и ниски нива на трансфер на технологии и знания. Главните 

участници в националната система за иновации – научната общност и 

бизнеса остават заключени в рамките на съответните групи и работят 

изолирано без ефективно взаимодействие помежду си. Ограниченото и 

спорадично търсене на резултати от изследвания от страна на предприятията 

и липсата на благоприятна среда и стимули за активиране на 

сътрудничеството между бизнеса и академичните среди предопределят и 

ниското ниво на използване и натовареност на наличната 

научноизследователска и иновационна инфраструктура. ПНИИДИТ ще 

подкрепи и стимулира използването от страна на бизнеса на услуги, 

предлагани от научните структури и насърчаване сътрудничеството между 

тях за създаването и/или развитието на иновационни проекти.  

 

НОРМАТИВНА РАМКА: 

- Закон за насърчаване на научните изследвания; 

- Закон за висшето образование; 

- Закон за развитието на академичния състав в Република България; 

- Инструкция № 1 от 15.12.2017 г. за реда на водене Регистъра за 

научната дейност в Република България; 

Очаквани резултати - Осигуряване на благоприятна среда за пълноценно използване на 

капацитета на научноизследователската и иновационната инфраструктура в 

РБ.  
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 - Повишаване на ефективността и приложимостта на резултатите от 

научноизследователските дейности. 

- Насърчаване на комерсиализацията на научноизследователската дейност. 

- Насърчаване на иновационната дейност на предприятията чрез подкрепа за 

разработване и внедряване на иновации. 

- Повишаване на интереса към науката, иновациите и разпространението на 

научни знания и стимулиране на предприемаческа култура в обществото. 

Продължителност на 

процедурата/процедурите 

18 месеца 

Териториален обхват  не е приложимо 

Бюджет (ЕФРР и 

национален) 

1 194 864,21 лева. (610 924 ,37 евро) 

  По-слабо развити 

региони 
Преход Общо 

ОБЩО 

ЕФРР+национален 
943 400,35 лв. 251 463,86 лв. 1 194 864,21 лв. 

 482 352,94 € 128 571,43 € 610 924,37 € 

ЕФРР 801 890,30 лв. 176 024,70 лв. 977 915,00 лв. 

 410 000,00 € 90 000,00 € 500 000,00 € 

национален 141 510,05 лв. 75 439,16 лв. 216 949,21 лв. 

 72 352,94 € 38 571,43 € 110 924,37 € 
 

Режим на 

държавна/минимална 

помощ 

Не е приложимо 

Съгласно чл. 107, § 1 от Договора за функциониране на Европейския съюз 

(ДФЕС) „всяка помощ, предоставена от държава-членка или чрез ресурси на 

държава-членка, под каквато и да било форма, която нарушава или заплашва 

да наруши конкуренцията чрез поставяне в по-благоприятно положение на 

определени предприятия или производството на някои стоки, доколкото 

засяга търговията между държавите-членки, е несъвместима с вътрешния 

пазар“. 

Според постоянната съдебна практика на Съда на ЕС „Предприятие“ се 

определя като субект, предоставящ стоки и услуги на пазара, независимо от 

правния си статут и начина на финансиране. 

По настоящата процедура за безвъзмездна финансова помощ чрез директно 

предоставяне на конкретен бенефициент е допустимо да кандидатства 

единствено Национален център за информация и документация (НАЦИД), 

поради което при предоставянето на финансовите средства и извършването 

на оценката на държавната помощ не са налице елементите „икономическо 

предимство” и „въздействие върху конкуренцията и търговията“, тъй като  

конкретният бенефициент  не осъществява дейност на пазар, на който се 

осъществява търговия между държави-членки. Предвид това, подпомагането 

не следва да се разглежда като попадащо в обхвата на чл. 107, § 1 от ДФЕС. 

2. Методология и критерии за подбор на операции 

Вид процедура за 

предоставяне на 

безвъзмездна финансова 

Процедура на директно предоставяне, съгласно чл. 25, ал.1, т.2 от Закона за 

управление на средствата от европейските фондове при споделено 

управление (ЗУСЕФСУ) 



 

 

 

 

 

5 

 

помощ  

Допустими кандидати 

(потенциални директни 

бенефициенти) 

По настоящата схема за директно предоставяне са допустими следните 

кандидати: Национален център за информация и документация 

(НАЦИД) 

Условия за допустимост 

на кандидатите. 

За да бъдат допустими, кандидатите (бенефициенти) трябва: 

- да са юридически лица (публични или частни органи); 

- да са установени на територията на България; 

Допустими дейности Дейност 1. Подготвителни дейности за разработване на платформата - 

правен и бизнес анализ  

- Проучване и обобщаване на добри практики за успешно 

имплементирани програми и платформи за предоставяне на изследователски 

и/или иновативни услуги от НИ за бизнеса. 

- Анализ на отношенията между държавата, висшите училища и 

научните организации и бизнеса, които възникват по повод реализирането на 

изследователските и иновативни услуги и които имат отношение към 

изграждането и функционирането на платформата. 

 

Дейност 2. Разработване и внедряване на платформата  

 Разработване на услуга за заявяване и регистриране на висши училища, 

научни организации, ЦВП, ЦК, цифрови информационни хъбове, София Тех 

Парк (СТП) и други звена в регионалната екосистема на НИРД и иновациите 

в платформата. Услугата осъществява интеграция с РНД и позволява 

автоматично извличане на наличната релевантна информация относно НИ от 

Регистъра за научната дейност, поддържан от НАЦИД. Заявителите допълват 

друга релевантна информация.  

 Разработване на модул за създаване и управление на профила на НИ  

 Разработване на модул за създаване и управление на профил на предприятие 

(МСП) 

 Изграждане на модул за търсене на услуги, инфраструктура, доставчици и 

съдържание по ключова дума и по тематична област. 

Дейност 3. Обучение на администраторите за настройки и управление на 

платформата 

Дейност 4. Запознаване на ВУ/НО с новоизградената платформа за 

изследователски и иновативни услуги за бизнеса и запознаване с 

възможностите, които предлага.  

Допустими разходи Разходи, необходими за изпълнение на допустимите дейности, които са в 

съответствие с ПМС 86 от 2023 г. съответната подзаконова нормативна 

уредба, възприета за програмен период 2021-2027 г. съгласно чл. 59, ал 1 от 

ЗУСЕФСУ. 

Допустими за следните категории разходи: 

Разходи за персонал 

Разходи за външни услуги за разработване на заложените дейности по 

разработване и внедряване на специализираната платформа 

Преки разходи за ДМА и ДНА, необходим за доразвитието, внедряването и 

функционирането на платформата за предоставяне на изследователски и/или 
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иновативни услуги от НИ за бизнеса. 

Непреки разходи за организация и управление на проекта: Единна ставка - 7 

% от допустимите преки разходи. 

Минимален размер на 

помощта 

няма 

Максимален размер на 

помощта 

Общ размер на безвъзмездната финансова помощ:  

1 194 864,21 лева (610 924,37 евро) 

Интензитет на помощта 100%  

Кръстосано финансиране 

(ако е приложимо) 

неприложимо 

Критерии за подбор/ 

оценка на съответствието 

- Съответствието на проектите с целите и приоритетите на 

ПНИИДИТ, както и техният принос за постигане на специфичните ѝ 

цели; 

- Съответствието и съгласуваността на проектите с Иновационната 

стратегия за интелигентна специализация 2021-2027; 

- Попадат ли проектите в обхвата и категориите допустими 

интервенции по ПНИИДИТ във връзка с приложимите условия за 

съвместно финансиране и държавни помощи; 

- Съответствие с принципите на устойчиво развитие, насърчаване на 

равенството между мъжете и жените, предотвратяването на 

дискриминация и достъпността за хората с увреждания и ненанасяне 

на значителни вреди по смисъла на член 9 от Регламент 1060/2021. 

- Спазени ли са условията, на които следва да отговарят разходите, за 

да се считат за допустими съгласно изискванията на приложимите 

европейско и национално законодателства по ПНИИДИТ. 

 

Индикатори УО на ПНИИДИТ ще следи за изпълнението и отчитането на следните 

индикатори 

Индивидуален за процедурата индикатор за изпълнение: 

- Разработена, функционираща и внедрена платформа за предоставяне на 

изследователски и/или иновативни услуги от НИ за бизнеса - 1; 

- Брой ползватели на функционираща платформа - 1000 

 

 

 

 


